

МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ СИСТЕМЫ ЛЬГОТ ПО УПЛАТЕ ТАМОЖЕННЫХ ПОШЛИН, НАЛОГОВ

Вопрос оценки эффективности предоставления льгот по уплате таможенных пошлин и налогов является актуальным и в настоящее время. Это связано с тем, что льготы по уплате таможенных пошлин и налогов имеют большой потенциал и представляются действенным инструментом в проведении эффективной модернизации национальной экономики Республики Беларусь, а также актуальность данного вопроса связана с тем, что в отечественной практике недавно появилась официально признанная методика по оценке эффективности их предоставления.

Многие ученые рассматривали данный вопрос в своих трудах, например: Т. А. Кольцова, Я. И. Сидоркевич, Р. Н. Калаков. Последний в своём труде предлагал в узком смысле под рассматриваемым понятием понимать «анализ достигнутых результатов (налоговые поступления) и затраченных ресурсов (выпадающие доходы)», а в широком смысле – «анализ взаимосвязи налоговых поступлений, выпадающих доходов, с одной стороны, и экономических (объем производства, производительность труда) и социальных показателей (доходы населения и т. д.), с другой» [1].

Методики определения эффективности предоставления льгот разрабатывались такими исследователями, как О. С. Калачева и О. В. Ульянов. Калачева считала, что эффективность предоставления льгот можно рассчитывать на микро- и макроуровнях. На микроуровне эффективность налогового стимулирования она предлагала определять как отношение объема прироста реализованной предприятием продукции в стоимостном выражении к объему денежных средств, высвобождаемых у предприятия в результате реализации методов налогового стимулирования, на макроуровне – как отношение прироста объема реализуемой в рамках страны продукции в стоимостном выражении к объему затрат, которое несет государство при реализации политики льготирования. Ульянов же считал, что оценку экономической эффективности льготирования на макроуровне целесообразно проводить в три этапа путем исследования динамики показателя экономической добавленной стоимости: 1) вычисление разницы между прибылью предприятия и расходами, связанными с уплатой всех необходимых налогов и иных обязательных платежей; 2) умножение суммы затрат на инновации (с учетом предоставленных льгот) на средневзвешенную стоимость капитала; 3) определение разницы между значениями, полученными на первом и втором этапах [2].

Однако недавно Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.10.2019 г. № 735 «Об оценке эффективности льгот по налогам, сборам (пошлинам)» было официально утверждено Положение о порядке оценки эффективности льгот по налогам, сборам (пошлинам).

Данная методология является наиболее оптимальной с точки зрения точности и простоты исследования, а также универсальной и может быть использована для определения эффективности предоставления любых категорий льгот. Более того, данная методология позволяет определять эффективность предоставления льготы на различных уровнях, так как она представляет собой оценку эффективности стимулирующих налоговых на основании бюджетной, экономической и социальной эффективности. Бюджетная эффективность свидетельствует о положительном влиянии стимулирующей налоговой льготы на формирование консолидированного бюджета; экономическая – о положительном влиянии стимулирующей налоговой льготы на финансово-экономические результаты деятельности плательщиков; социальная – о положительном влиянии стимулирующей налоговой льготы на занятость, социальную защищенность и уровень оплаты труда работников [3].

Проведение оценки эффективности льгот по уплате таможенных пошлин и налогов в разрезе рассмотренных направлений позволяет дать комплексную оценку эффективности данному инструменту государственного регулирования в условиях проведения политики модернизации национальной экономики.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 **Калаков, Р. Н.** К вопросу об эффективности налоговых льгот: анализ современной практики [Электронный ресурс] / К. Н. Калаков. – Режим доступа : <https://www.sworld.com.ua>. – Дата доступа : 18.04.2021.

2 Методические подходы к оценке эффективности стимулирования инновационной деятельности // Репозиторий ГГУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://elib.gsu.by/>. – Дата доступа : 18.04.2021.

3 Об оценке эффективности льгот по налогам, сборам (пошлинам) [Электронный ресурс]: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 30.10.2019 г. № 735. – Режим доступа : <https://pravo.by/>. – Дата доступа : 19.04.2021.

I. KOZYR

Belarusian state university of transport, Gomel

METHODOLOGICAL APPROACHES TO ASSESSING THE EFFECTIVENESS OF THE SYSTEM OF BENEFITS FOR THE PAYMENT OF CUSTOMS DUTIES AND TAXES